

安溪县农业农村局文件

安农综〔2024〕60号

安溪县农业农村局关于推进“三夏”生产 全力以赴夺取全年粮食丰收的通知

各乡镇：

目前，正是夺取夏粮丰收、夯实秋粮基础的关键时期，也是洪涝、台风等不利气象灾害高发期。为贯彻落实上级“三夏”生产工作部署要求，全力抓好夏种、夏管、夏收工作，努力夺取早稻等夏粮丰收，为实现全年粮食面积和农业生产任务目标打好基础。现结合我县工作实际情况，就抓好我县“三夏”生产有关事项通知如下：

一、切实提高思想认识

夏种、夏管、夏收粮食面积和产量均占全年八成以上，“三

夏”工作质量高低直接影响全年粮食生产任务能否顺利完成。各乡镇要切实提高思想认识，强化责任担当，以“时时放心不下”的责任感和“农时不等人”的紧迫感，将“三夏”生产作为当前重点任务，迅速行动、广泛动员，主要负责同志靠前指挥，充分挖掘面积潜力，有效落实田管措施，努力夺取早稻等夏粮丰收。要加强宣传报道，关注应对网络舆情动态，主动回应社会关切，协调帮助解决农民群众和机手面临的困难和问题。

二、抢农时落实夏种任务

各乡镇要强化生产调度，加强机具和秧苗调剂调运，抢抓晴好天气，加快中稻、晚稻插秧，狠抓秋粮面积落实，确保完成全年粮食、大豆、油料播种面积任务。要积极落实各项扶农惠粮政策，加大政策宣传力度，调动农民种粮积极性。去年县里已经提出要求，每个乡镇必须组建一家以上的农机化合作社，尚未完成组建工作的，争取在6月底前完成组建工作、投入运营。目前，全县已成立13家各类农机作业服务组织，要充分组织新型农业经营主体开展代育代插、代耕代种等服务，引导农户扩大晚稻、秋大豆等秋粮生产，确保能种尽种。要强化调研指导，通过实地抽查等方式，了解各地粮食生产任务进展，并及时督促提醒，做到早季不足晚季补、水稻不足旱粮补。

三、有效落实田管措施

各乡镇要组织农业专家和农技推广人员，深入生产一线开展技术指导。要制定分区域分作物技术指导意见，早稻要施好穗粒肥、促进大穗形成；中稻和晚稻要以“调肥水、促早发”为重点，早施分蘖肥，促返青、促早发。要抓好病虫防控，重点防范水稻

“两迁”害虫、玉米草地贪夜蛾、甘薯小象甲、马铃薯晚疫病等重大病虫害，加密监测预警，适时开展应急防治和统防统治，实现“虫口夺粮”。要推进粮食大面积单产提升行动，在关键农时组织农技人员深入田间地头，落实查苗补苗、中耕除草、根外追肥等田管措施；抓好粮食高产高效示范片建设，组织现场观摩和指导培训，提高农民种粮水平，促进大面积均衡增产。

四、持续优化夏收服务

推进农机农艺结合，加强机收作业指导，强化机手培训和机具检修维护，指导机手规范作业，强化安全意识，提高作业质量，减少机收损失。优化农机调度，充分利用数字农机服务平台，提前组织对接农机作业服务。要建立健全工作协同推进机制，加强部门协作，统筹做好“三夏”生产各项工作，提供精准气象预警预报服务，加强联合收割机跨区作业服务保障，全力抓好早稻机收，确保丰收到手。

五、扎实推进防灾减灾

牢固树立抗灾夺丰收思想，密切关注暴雨、台风等灾害性天气，加强雨情、旱情和汛情分析会商，及时发布灾害预警信息，及时预警预判。要针对可能出现的灾害天气，建立防灾减灾农机储备和调用制度，提早储备应急救灾机具，根据属地应急响应情况，做好应急作业服务供需对接，高效调配应急作业人员和机具。灾前抓紧做好清沟排渍、提前抢收、设施加固等防御工作。各乡镇要立足当地实际，适当培育一批机动秧，及时满足改种补种需要。灾害发生后，要根据不同灾种、不同农作物生长发育进程，制定可行的技术方案，实行分类指导，迅速推进改种补种、扶苗

洗苗、设施抢修等恢复生产措施，促进灾后恢复生产，协调加快保险理赔进度，最大限度减轻灾害损失。

六、警惕抓牢安全生产

树牢安全发展理念，加强“三夏”生产、种植业（农药）行业安全风险防范，结合“安全生产月”活动主题，采取现场咨询、新技术新装备展示、播放宣传片、组织技能竞赛等形式，开展系列宣传活动，营造农业生产浓厚氛围。强化农药生产、经营、使用等各环节监管，对生产场所设备、经营仓库、消防设施、水电燃气管线等开展全面督促检查；强化高毒农药定点经营、实名购买、购销台账、溯源管理；加强禁限用高毒农药宣传和科学用药指导，确保农药生产经营使用安全。要抓好农事安全用火宣传教育工作，组织开展农事用火全面排查，及时制止农业生产不规范用火行为，消除农事用火安全隐患。



（此件公开发布）